

统筹抓好疫情防控和经济社会发展各项工作

驰援湖北 同心战“疫”

阔步迈进“春天”里

——汾西县洪昌公司同心战“疫”复工复产纪实

本报记者 荀丹薇

又是一年春暖花开时，蛰伏的希望与生机开始勃发……

汾西县尧都区支村社魏海燕也忙了起来，“我是公司最早一批复工的，因为我刚脱贫，所以我优先考虑我。”今年46岁的魏海燕是汾西县洪昌养殖有限责任公司(以下简称“洪昌公司”)的一名员工，曾经的建档立卡贫困户。

2月26日，记者在洪昌公司感受到复工的“春天气息”。

忙起来 按下“播放键”

洪昌公司是我市唯一一家农业产业化“国家重点龙头企业”，该公司不断完善“种植、养殖、加工、流通、销售”的全产业链布局，不仅带领周边贫困户走上了增收致富的路子，还带动了霍州、洪洞、蒲县、灵石等周边10个县(市)1万余农户从事玉米种植、肉鸡养殖、饲料、熟食加工、疫病防控、物流运输等相关产业发展。

一头提着民生“菜篮子”，一头牵着农民“菜园子”，疫情当前，面对疫情防控和复工复产双重任务，洪昌公司如何破题?

该公司副总经理郭向东告诉记者：“只有做好疫情防控工作，让人流、物流、资金流有序转动起来，复工复产才能安全有序。”复工复产，防“疫”先行，洪昌公司抢抓复工有“时间线”可寻。

1月26日，召开专题会议。按照“预防为主、防治结合、科学指导、及时救治”的工作原则，研讨相关工作和技术方案，

规范开展新冠肺炎疫情防控工作。

1月27日，制订疫情防控方案和应急预案，成立疫情防控领导小组，下设疫情处置组、消杀处理组和综合协调组三个小组，分别负责员工健康情况和复工复产摸底排查、厂区清洁消毒、防疫物资调配工作。

1月29日，层层签订责任书，压实防疫责任。

2月1日，汾西县农业农村局派出督导组，驻厂指导疫情防控工作。

2月7日，达到复工条件，236名员工入厂上岗，厂区实行封闭式管理。

郭向东坦言：“缺少流动资金是我们当前面临的重大问题。”2月14日晚上，洪昌公司向尧都区农村商业银行提出企业金融需求，2月17日，950万到账。“当天调查，当天授信，三天放款，速度真快，解决了我们的燃眉之急。”这950万，为复工复产注入“金融力量”，也给洪昌公司打了一剂“强心针”。

管起来 拧紧“安全阀”

作为第一批复工员工，从跨入厂区那一刻开始，魏海燕就感受到既有力度又有温度的疫情管控。

“进厂时要先量体温，体温正常才能上工，上工后先参加疫情防控知识培训。现在上工全程戴口罩，不光是我们生产车间的人要戴，其他员工也得戴。”正值中午时分，记者跟随魏海燕向餐厅走去，沿路随处可见“戴口罩、勤洗手”等标语。

进入餐厅，只见700平方米的餐厅

内分散摆放着30个大圆桌，每个桌子中间都立着一块高90厘米的挡板，音箱里循环播放着疫情防控知识，贴有员工名字的保温快餐桶整齐排放，洗碗区每个水龙头旁都有消毒洗手液。魏海燕告诉记者：“一个桌子只能坐两个人，就像网友说的，吃出了高考的感觉!”

餐厅外的空地上还搭建了一个300平方米的临时餐厅，郭向东告诉记者：“原来的餐厅现在一次性最多可容纳60人就餐，考虑到复工人员越来越多，分流就餐时间过长，所以又搭建了临时餐厅。”

此外，为严防输入、内防扩散、外防输出，洪昌公司已实行封闭式管理，严格执行吃、住、行、作“四位一体化”管理流程，复员工以厂为家，员工宿舍由8人间变为4人间，公司统一购置床帘围挡，每天对办公室、餐饮区、住宿区统一进行消杀。

从加强员工健康监测和进出人员登记管理，到开展疫情防控知识培训，从做好工作场所防控，到延长就餐时间错峰用餐，从强化岗位防疫措施到落实安全生产措施。洪昌公司严格把关员工从上岗工作到餐饮、住宿的每一个环节，在做好疫情防控工作的同时，抢抓复工复产，确保员工回来、原料供得上、产品出得去。

富起来 启动“加速器”

战“疫”不能停，战贫不能等! “通过产业扶贫和就业扶贫，我们带动了汾西县4182户贫困户。疫情当

前，保障老百姓的利益是我们义不容辞的责任。”郭向东向记者介绍起洪昌公司“三固定、五统一”的经营管理模式。

雏鸡价格固定，饲料价格固定，回收价格固定，统一提供雏鸡，统一提供饲料，统一提供药品，统一制订防疫程序，统一价格回收。“三固定、五统一”使农民养殖户销路不愁、技术有保障、养殖无风险、资金无压力，大大保障了养殖户的利益。

为了把疫情对养殖户的影响降到最低，洪昌公司合理调整养殖户毛鸡的出栏时间，为急需出栏的养殖户解决难题。司机不下车、戴口罩、测体温、细登记，车辆及时消毒，保证毛鸡运输。同时，强化肉鸡高致病性禽流感强制免疫工作、检测排查和检疫监督，严防重大动物疫情。

在冷藏库门口，记者看到一辆辆满载货物的车辆整装待发。“复工后，我们逐步提高了工厂肉产品供应能力，保障市场肉品供应，同时迅速联系周边冷藏冷冻市场，增加冻品储存能力。”谈到产品销路问题，郭向东说：“最近，我们一直在积极开发周边鲜品市场，提升销售量，在满足市场需求的同时也不影响农民的‘钱袋子’。”2月26日，第二批复工人员全部到岗，目前公司复工人员已有301人。

小小“菜篮子”，装着大民生。从养殖户到餐桌的高效供给对于促进产业发展、农民持续增收至关重要。洪昌公司总经理陈永水许下春天的诺言：“全力确保‘菜篮子’稳产保供，全力保障养殖户利益，为夺取疫情防控和经济社会发展‘双胜利’贡献洪昌力量!”

「愿一切小别离都有大团圆」

本报记者 潘华玲

2月15日，武汉市硚口区体育馆方舱医院首批6名患者顺利出院，在这里工作的关丽娜得知这个消息后特别开心，她迫切希望着自己的努力治愈更多患者，让他们早日康复出院。

“记得刚刚抵达武汉那天，我们乘坐的大巴车行驶在前往医院的路上，突然，对向一个骑自行车的市民向我们划了一个加油的手势。”那一刻，关丽娜充满了奔赴战场、打赢战役的昂扬斗志。

关丽娜是蒲县中医院的一名护士，作为我市第二批支援湖北的医护人员，于2月9日到达武汉后，迅速投入到抗击疫情的战役中。

理发、进舱、护理、发药、终末消毒……关丽娜的情人节是这样度过的，她说，这一定是她最难忘的一个情人节。她许下的心愿就是由她负责护理的52名患者能早日康复出院。

第一次进舱时，迎面而来的患者大声对他们喊着“武汉加油!”即使隔着厚厚的防护服和雾蒙蒙的护目镜，关丽娜和同事们还是感受到了患者对她们寄予的希望。怀着神圣的使命感，拖着笨重的脚步，她不间断地在病房里巡查，及时为患者进行护理，每一个细微的操作都收到“谢谢”的回应。“虽然只有6个小时，但我和几名患者结下了友谊。”聊起患者，关丽娜的语气格外温柔。

“有一个年轻的女性患者，经过治疗后，核酸复查第一次呈阴性，如果第二次也是阴性就可以出院了。可是她很担心出院后会传染给家人，一直跟我说‘麻烦你们帮帮忙，和我们社区说说，让我去定点医院’。”充分理解患者心情的关丽娜立刻将情况反映给主管医生，最终，这名患者的要求得到了肯定答复，关丽娜和患者还互加了微信。

“好想吃点水果!”“下次上班我给您带点来!”在第一次进舱工作时，一位上了年纪的患者无意中的一句话被关丽娜记在了心里。为了满足患者的愿望，她在2月17日进舱时，带了两个梨，通过层层严格防护环节后，关丽娜将水果送到了患者手中。

在不进舱的日子里，关丽娜和同事们都要隔离在居住地。除了日常培训，他们还自觉做起了后勤保障工作，收垃圾、测体温、消杀和大厅接待，只要是眼里能看到的活儿，他们都不遗余力地去做，他们想为这座不屈的城市做一切力所能及的努力。

工作之余，关丽娜郑重地写下了入党申请书，她希望加入党组织，她希望可以像身边那些冲锋在前的党员一样，帮这座城市扫除病魔，早日迎来春天。正如她在工作日志中所写：“此刻，我盼和家人闲坐，灯火可亲，我愿一切小别离都有大团圆。”

“患者的康复就是我们的幸福”

本报记者 郑红卫

“连续两天看到他们的检测结果呈阴性，特别开心，虽然现在条件艰苦，但苦中有乐，患者的康复就是我们的幸福。”市人民医院新生儿监护室护士刘华琴说。

从2月15日开始，刘华琴连续3天放弃休息，守在武汉市硚口区体育馆方舱医院，“想让同事们多休息，我是党员，也是组长，多干点是应该的。”作为我市第二批支援湖北医疗队的一员，到达武汉的第5天早上，她被紧急任命为山西支援湖北医疗队咽拭子采集组组长。

采集时需要屏住呼吸才能保持动作精准，但这样很快就会喘得厉害，“可一想到患者难受的样子和求助的眼神，再喘也要稳住。坚持坚持，再坚持一下……”刘华琴一遍一遍给自己加油。

咽拭子采集属于高危操作，在2月16日的采集中，一个11岁的小女孩令刘华琴印象深刻。“采集过程中，我能感觉到她的痛苦，但她强忍着不咳嗽、不哭不闹，全力配合我。采集完后，小女孩立即戴上口罩说了句‘谢谢阿姨’，就快速跑开了。她是怕会感染到我。”刘华琴说。

一名上了年纪的患者在采集前不停地咳嗽，她担心地对刘华琴说：“姑娘，我要是忍不住咳嗽，飞溅液喷到你的脸上怎么办?”刘华琴赶紧安慰她说：“阿姨，没关系，我穿着防护服呢。”采集过程中，这名患者一直强忍着没有咳嗽一声，采集刚结束，患者迅速扭过头去，不住地咳嗽起来。刘华琴瞬间泪目，她知道，患者是在用自己的方式保护她。

作为一名的儿科护士，当刘华琴留意到一名正处于哺乳期的患者胸前渗出了奶汁后，结束采集的她没有马上离去，而是耐心向患者传授了如何挤奶和预防涨奶的方法。

“虽然一直处于超负荷工作状态，但跟收获的感动相比，所有的付出都是值得的。在这里工作的每一天，看到的、听到的都像一股股暖流滋润着心田……”刘华琴说。

降低疫情影响 维护群众权益

洪洞法院运用“云上法庭”审理民事案件

本报讯(记者 刘玉林)洪洞县人民法院科学贯彻落实“两个统筹”，积极运用互联网开庭，让当事人足不出户远程参加庭审，力争做到特殊时期防疫审判两不误。

2月27日下午3时，洪洞法院甘亭法庭通过“云服务”模式，审理了一起原告刘某某诉被告张某某同居关系子女抚养纠纷案件。为做到既避免人员聚集，又尽快解决民事案件原、被告之间的纠纷，法庭充分利用互联网，组织原告和远在上海打工的被告，进行了远程庭审。

“原告刘某某(被告张某某)您好，您下载好软件了吗?” “……” “您收到庭审短信提示了吗?” “……”

(上接1版)各级党委和政府要全面依法履行职责，坚持运用法治思维和法治方式开展疫情防控工作，在处置重大突发事件中推进法治政府建设，提高依法执政、依法行政水平。

文章指出，要强化公共卫生法治保障。全面加强和完善公共卫生领域相关法律法规建设，认真评估传染病防治法、野生动物保护法等法律法规的修改完善，必须从保护人民健康、保障国家安全、维护国家长治久安的高度，把生物安全纳入国家安全体系，系统规划国家生物安全风险防控和治理体系建设，全面提高国家生物安全治理能力。尽快推动出台生物安全法，加快构建国家生物安全法律法规体系、制度保障体系。

文章指出，要改革完善疾病预防控制体系。坚决贯彻预防为主的健康工作方针，坚持常备不懈，将预防关口前移，避免小病酿成大疫。要健全公共卫生服务体系。加强公共卫生队伍建设。持续加强全科医生培养、分级诊疗等制度建设。强化风险意识，完善公共卫生重大风险研判、评估、决策、防控协同机制。

文章指出，要改革完善重大疫情防控救治体系。健全重大疫情应急响应机制，

建立集中统一高效的领导指挥体系。健全科学研究、疾病控制、临床治疗的有效协同机制，完善突发重大疫情防治规范和应急救治管理办法。健全优化重大疫情救治体系，建立健全分级、分层、分流的传染病等重大疫情救治机制。鼓励运用大数据、人工智能、云计算等数字技术，在疫情监测分析、病毒溯源、防控救治、资源调配等方面更好发挥支撑作用。

文章指出，要健全重大疾病医疗保险和救助制度。健全应急医疗救助机制，在突发疫情等紧急情况下，确保医疗机构先救治、后收费，并完善异地就医即时结算制度。探索建立特殊群体、特定疾病医药费豁免制度。统筹推进基本医疗保险和公共卫生服务资金使用，实现公共卫生服务和医疗服务有效衔接。

文章指出，要健全统一的应急物资保障体系。把应急物资保障作为国家应急管理体系建设的重要内容，尽快健全相关工作机制和应急预案。优化重要应急物资产能保障和区域布局，做到关键时刻调得出、用得上。健全国家储备体系。建立国家统一的应急物资采购供应体系，推动应急物资供应保障网更加高效安全可控。

本版责编：李雄

本版校对：刘志霞

来自抗击疫情一线的报道

尧都区

党建引领 补齐疫情防控短板

本报讯(通讯员 尧组轩)疫情防控期间，尧都区针对辖区无物业管理、无主管部门、无人防物防的“三无”小区(片区)疫情防控这个薄弱点，充分发挥党组织和党员的作用，在“三无”小区(片区)成立功能性党支部(党小组)，引领组建物业管理委员会，联防联控、群防群治，靶向解决“三无”小区(片区)“无人管事”“内力不足”问题。

在划分网格上，尧都区充分考虑地域界限、历史沿革、便于管理等因素，以实际“利益共同体”为有效管控单元划定网格。除一般“三无”小区(片区)外，还将一些原主管单位破产倒闭的、与主管单位实际脱钩的、仅有门面而无有效议事机构的老旧小区、片区全部涵盖进来。全区共划定“三无”小区(片区)疫情防控“微网格”177个，做到了全面覆盖无盲区。

坚持党建引领，当好“主心骨”。尧都区在所有社区防控网格中建立了功能性党支部(党小组)，把社区党员、在职党员和离退休党员全部纳入功能性党支部(党小组)中，选准党组织负责人，组织党员干部有效发挥先锋模范作用，积极投身疫情防控一线。此次物管会

筹建事宜均在街道社区党组织领导下，由小区(片区)功能性党支部(党小组)组织实施，并由党组织提名物管会委员初步人选，促进党组织与居民自治组织的深度融合。

坚持从严把关，集结“生力军”。在物管会成员的推选下，由居民代表采取举手表决、网上表决等灵活、安全的方式选举成立物管会并公示公告。截至目前，全区已有103个“三无”小区选举成立了物业管理委员会，其中党员物管会主任88名，占到了85%。96个物管会中党员委员比例过半。物管会成立后，普遍采取组织党员和居民代表轮班防控值守、精准入户摸排、包联重点对象的“三防”措施助力疫情防控。

日前，记者来到市疾控中心二楼传染病防控科，推门进去时，防控科科长尹保行正在电脑上起草《中小学开学后疫情防控建议》和《企业复工复产后的疫情防控建议》。

信息收集、风险评估、疫情研判、发现患者开展流行病学调查……预先做好疾病的预防和控制工作，正是疾控中心传染病防控科的责任所在。特别是遇到重大疫情时，昼夜都要以合眼更是家常便饭。“作为一名共产党员，学的又是这个专业，我不上谁上?”养兵千日，用兵一时。尹保行心里清楚，作为一名疾控人，就是要在国家需要时挺身而出。

自1991年从山西医学院预防医学系毕业后，“科班出身”的尹保行便被分配至市防疫站(市疾控中心前身)，扎根疾控领域，一干就是30年。他对自己当初的选择从不后悔。

战“疫”有我

——记市疾控中心传染病防控科科长尹保行

本报记者 王小庚

1月23日凌晨1时，刚入睡的尹保行被一阵急促的电话铃声叫醒——我市发现一例发热病人，高度怀疑其为新冠肺炎患者，急需专家会诊支援。接到电话后，作为市疾控中心疫情防控市级专家组成员之一，尹保行立即穿好衣服，与专家组其他成员连夜一同赶往。

“还好，经专家组会商后，这例疑似病例最终被排除，算是虚惊一场。”忙碌了大半天的尹保行又迅速赶回单位。未曾想，更严峻的考验接踵而至。

1月25日，我市发现了首例新型冠状病毒肺炎确诊病例。由尹保行带领的市疾控中心流行病学调查小组(下简称流调组)对该名患者展开全面调查，积极搜寻确诊病例的密切接触者，并指导落实密切接触者的医学观察隔离措施。

2月5日，我市发现第二例新冠肺炎病例。流调组多次组织人员前往现场进行流行病学调查和密切接触者的标本采集。



▲2月28日，市卫健委监督科、市卫生监督所交付使用的市第三人民医院新院区进行监督检查。图为执法人员对照设计图纸对该院检验科的集中通风系统进行查验。

本报记者 郝海军 摄



▲2月26日，在尧都区王平平木雕工作室，王平正在刻画木雕艺术品。据了解，我市残疾人王平利用10余天时间精心创作了以钟南山院士为原型的木雕作品《巍峨南山》。

本报记者 闫锐鹏 摄